

Διυπουργική Επιτροπή για την οικονομία: μια άλλη ανάγνωση...

Αυτή η νέα επιτροπή για την οικονομία υπό τον πρωθυπουργό είναι μια καινούργια ιστορία. Τρεις κορυφικοί υπουργοί υπό τον πρωθυπουργό, σε μια επιτροπή για τα κρίσιμα θέματα της οικονομίας, που, όπως όλοι συμφωνούν, «νοσεί» και για ενδογενείς λόγους αλλά και «εξ αναγκασίας», λόγω της παγκόσμιας ύφεσης. Η είδηση έγινε δεκτή με καχυποψία. Γιατί άραγε; Η συγκρότηση μιας τέτοιας επιτροπής σημαίνει, κατ' ελάχιστον, ενημέρωση, συζήτηση, ανταλλαγή απόψεων και ιδεών, συμφωνία σε κοινούς στόχους και δράσεις. Τρία κορυφικά υπουργεία καλούνται να συνεργαστούν, ώστε να υπάρξει συντονισμός και εναρμόνιση με τις στρατηγικές επιλογές, πρωθυπουργικές και κυβερνητικές.

Ωστόσο, η είδηση θα μπορούσε να γίνει δεκτή με ενθουσιασμό, αν έβλεπε κανείς με μια πιο ανοικτή ματιά τα συστατικά αυτής της επιτροπής: οικονομία, ανάπτυξη, δημόσια έργα και περιβάλλον. Για όσους υποστηρίζουν τη δημιουργία ενός ανεξάρτητου υπουργείου Περιβάλλοντος, η σύ-



ΤΗΣ ΛΙΑΝΑΣ ΓΟΥΤΑ*
l.v.gouta@hellenic-petroleum.gr

σταση αυτής της επιτροπής θα τους έφερε σίγουρα στο νου πρακτικές άλλων χωρών. Πριν από ένα χρόνο σε άρθρο της υπο-

γράφουσας με τίτλο «Υπουργείο Περιβάλλοντος: Αυτό θα μας σώσει;» αναφερόταν ότι το ζήτημένο στην περιβαλλοντική πολιτική είναι πιο σύνθετο από την απλή δημιουργία ενός υπουργείου. Μεγαλύτερη σημασία έχει να αλλάξουν νοοτροπίες που ταυτίζουν την οικονομική ανάπτυξη αποκλειστικά με τα έργα υποδομής, ενώ ως νέος στόχος πρέπει να τεθεί η αειφορική ανάπτυξη.

Ως παράδειγμα τέτοιας αντίληψης αναφερόταν η απόφαση του Σαρκοζι να συστήσει υπουργείο Αειφορικής Ανάπτυξης. Τέτοιες «φωνές» και προτάσεις ακούστηκαν και στην Ελλάδα, όπως π.χ. από οικολογικές οργανώσεις, που εκτός από αυτόνομο υπουργείο Περιβάλλοντος πρότειναν κι έναν αντιπρόεδρο της κυβέρνησης για την αειφόρο ανάπτυξη. Η νέα αυτή επιτροπή, που μόλις συστάθηκε, θα μπορούσε να αποκτήσει και έναν άλλο ρόλο και χαρακτήρα. Θα μπορούσε να αποτελεί το πρώτο βασικό βήμα για την προώθηση της αντίληψης της αειφόρου ανάπτυξης, που τόσο ανάγκη την έχουμε στη χώρα μας. Η ανάδειξη της περιβαλλοντικής προστασίας σε κυρίαρχη πολιτική καταγράφεται πλέον όλο και πιο επαρκώς ως αίτημα της κοινωνίας. Ίσως λοιπόν τώρα, στη νέα αυτή επιτροπή να είναι μια χρυσή ευκαιρία να βρεθούν οι συγγένειες ανάμεσα στην οικονομία, την ανάπτυξη, την αειφορία και το περιβάλλον. Και να αναδειχτούν νέες αντιλήψεις που θα ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις και τις προκλήσεις του 21ου αιώνα, του αιώνα της καινοτομίας, των νέων τεχνολογιών και της μεγάλης απειλής των κλιματικών αλλαγών...

*Η ΛΙΑΝΑ ΓΟΥΤΑ είναι χημικός μηχανικός